

УДК 636.085.4:657.22

ПУХ В.Н., студент

Научный руководитель **КУРУЛЕНКО Т.А.**, ст. преподаватель

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,

г. Горки, Республика Беларусь

ОТРАЖЕНИЕ В ПЕРВИЧНЫХ ДОКУМЕНТАХ КАЧЕСТВА КОРМОВ – ОБЯЗАТЕЛЬНЫЙ ЭТАП ИХ УЧЕТА

Введение. Агропромышленный комплекс Республики Беларусь на протяжении последних лет осуществляет переход на инновационную модель развития с целью повышения экономической эффективности и конкурентоспособности сельскохозяйственной деятельности. Важнейшим направлением повышения эффективности является рост качества производства продукции в основных отраслях и видах деятельности АПК. Это в полной мере относится к кормопроизводству, так как корма – это основа для производства отрасли животноводства. Организация полноценного кормления сельскохозяйственных животных – важнейшее условие повышения их продуктивности. Полноценное кормление достигается созданием крепкой кормовой базы, высоким качеством кормов и рациональным их использованием при кормлении животных.

Материалы и методы исследований. Теоретическую основу написания работы составляют учебные пособия по теме исследования, нормативные акты, интернет - источники, материалы периодической печати. При написании статьи использовались следующие методы: анализ литературных источников, сравнение, аналитический.

Результаты исследований. Для повышения продуктивности сельскохозяйственных животных необходима сбалансированность рационов кормления по всем необходимым для живых организмов основным питательным веществам, аминокислотам, макро- и микроэлементам, витаминам, а также их оптимальное соотношение. В сложившихся экономических условиях для обеспечения рентабельного производства продукции животноводства одним из определяющих звеньев в технологии является повышение эффективности использования кормов, которые составляют в структуре себестоимости продукции – до 65%. Несмотря на это, имеющаяся в нашей стране кормовая база животноводства не отличается высокими качественными показателями, и прежде всего, из-за значительного дефицита белка. Фактическая обеспеченность ниже требуемой, а это ведёт к перерасходу кормов на 20%, недобор продукции животноводства составляет от этого 30–35%, а её себестоимость возрастает в 1,5 раза [3].

Поэтому для правильной организации кормления животных необходим точный количественный и качественный учет кормов. Как известно, первичный учетный документ является источником информации о совершённой хозяйственной операции, и если в документах по учету кормов не отражать информацию о качестве кормов, то впоследствии достаточно сложно оценить фактическую обеспеченность животных кормами, составить сбалансированный кормовой рацион. Это затрудняет анализ обеспеченности животных кормами, и впоследствии – анализ производства продукции животноводства. Особенно возрастают требования к качеству кормов в условиях интенсификации животноводства. Поэтому в первичных документах по учету кормов предусмотрены графы для отражения не только количества оприходованных кормов, но и их качества. Так, например, в акте приема-передачи грубых и сочных кормов, ведомости учета расхода кормов должно отражаться не только наименование и количество корма, но и его качество [1]. Однако на практике показатели качества кормов в первичных документах указываются не всегда. Кроме того, в настоящее время наиболее эффективным направлением в повышении качества кормопроизводства является реали-

зация процессного подхода с использованием методов построения различных моделей бизнес-процессов в кормопроизводстве и их реинжиниринга.

Управление качеством в кормопроизводстве должно осуществляться системно на всех стадиях производственного процесса – с моделирования системы кормопроизводства, выбора кормовых культур, селекции, выращивания и заготовки кормов до скармливания животным. При возникновении нарушений в одном из этапов происходит снижение качества корма, а возникающие при этом потери становятся невосполнимыми. Поэтому для выполнения указанных задач необходим учет не только количества, но и качества кормов [2].

Заключение. Качество кормов является важным фактором, от которого зависит не только продуктивность животных, но и качество получаемой продукции. В этой связи важна роль учета не только количества, но и качества кормов. Все имеющиеся и поступающие в хозяйства корма должны находиться под постоянным контролем зооветеринарных специалистов и использоваться в рационах животных с учетом их питательности. На основе данных первичных документов по учету кормов необходимо проводить адекватную оценку кормов.

Таким образом, необходимо, чтобы учет и контроль качества кормов носил не случайный, выборочный характер, а был систематическим. В результате повышения качества кормопроизводства возможно решение основных проблем, которые сдерживают рост объемов производства сельскохозяйственной продукции и экономическую эффективность аграрного сектора в целом.

Литература. 1. *Методические указания по бухгалтерскому учету сельскохозяйственной продукции и производственных запасов для сельскохозяйственных и иных организаций, осуществляющих производство сельскохозяйственной продукции [Электронный ресурс]:* письмо М-ва сельского хозяйства и продовольствия Респ. Беларусь, 14.08.2007 г., № 363 // *Консультант Плюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. Центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2018.* 2. *Ситников, Н. П. Основные аспекты управления качеством кормов в АПК Кировской области / Н. П. Ситников // Экономика и управление: анализ тенденций и перспектив развития. – 2015. – №20 – С. 119–122.* 3. *Чёткин, А. С. Бухгалтерский учёт и контроль использования кормов в с.-х. организациях: уч.-метод. пособие / А. С. Чёткин. – Минск: ИВЦ Минфина, 2007. – 180 с.*

УДК 631.162:657.6

РАЧКОВСКАЯ Е.В., студент

Научный руководитель **ТАРАСЕНКО А.Л.**, ассистент

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия»,

Горки, Республика Беларусь

ВЛИЯНИЕ БУХГАЛТЕРСКОЙ ОТЧЕТНОСТИ НА ОЦЕНКУ ФИНАНСОВОГО ПОЛОЖЕНИЯ ЗАЕМЩИКА

Введение. В настоящее время кредитная система представляет собой такой процесс, при котором организация выбирает то кредитное учреждение, услугами которого она хотела бы пользоваться. Предоставив кредит, банк позволяет сельскохозяйственным товаропроизводителям финансировать процесс воспроизводства, повысить эффективность хозяйствования.

Материалы и методы исследований. Источниками для получения информации послужили нормативные акты, инструкции, законы Республики Беларусь. При написании статьи был использован метод сравнения, анализа.

Результаты исследований. Право на получение кредита предоставляется только тем юридическим лицам, которые не имеют просроченной задолженности, что в свою очередь ограничивает возможность финансирования, так как источник предоставления кредита во многом зависит от возврата ранее выданных кредитов. Проблемы с кредитованием юриди-